编辑 牛小红 美编 白雁歌

同心奔赴美好前程

-新中国成立75周年推进民族团结进步成就综述

□新华社记者 王明玉

中华民族一家亲,同心共筑中

75 载波澜壮阔,少数民族的 面貌、民族地区的面貌、民族关系 的面貌、中华民族的面貌都发生 了翻天覆地的历史性巨变。新时 代,在以习近平同志为核心的党 中央坚强领导下,各民族正像石 榴籽一样紧紧拥抱在一起,奔赴 美好未来。

石榴花开结出团结

"一心一德,团结到底,在中国 共产党的领导下,誓为建设平等自 由幸福的大家庭而奋斗!"

走进云南宁洱哈尼族彝族自 治县民族团结园,被誉为"新中国 民族团结第一碑"的民族团结誓词 碑静静矗立。1951年元旦,普洱专 区多位民族代表立誓后碑上签名。

岁月流转,斑驳的字迹,见证 各民族团结一心的光荣传统-

新中国成立后,党和国家发放 救济粮和生产工具,帮助少数民族 群众渡过难关,各族人民翻身解 放,以国家主人翁的姿态捍卫中华 民族团结统一;改革开放后,对口 支援边疆地区和民族地区,走出各 民族互助之路……

75年来,我国民族团结进步事 业在应对挑战中破浪前行,民族团 结成为各族人民的生命线。党的 十八大以来,聚焦铸牢中华民族共 同体意识主线,各民族深度交往交 流交融,中华大地绽放出愈发绚烂 的民族团结进步之花。

(上接5版)每个人既是改革的受益 者,也是改革的参与者。对于进一 步全面深化改革的原则,全会强调 "坚持以人民为中心,尊重人民主体 地位和首创精神"。

"大鹏之动,非一羽之轻也;骐 骥之速,非一足之力也。"

这是2019年全国两会上习近 平总书记引用的一句古语,意在 强调中国要飞得高、跑得快,就要 汇聚激发14亿多中国人民的磅礴

党的十八大以来,以习近平同 志为核心的党中央尊重人民首创精 神,充分调动人民群众的积极性、主 动性、创造性,书写了经济快速发展 和社会长期稳定两大奇迹新篇章, 我国发展具备了更为坚实的物质基 础、更为完善的制度保证,实现中华 民族伟大复兴进入了不可逆转的历 史进程。

收集群众诉求、听取社区服务 建议、沟通就业创业政策……在深 圳市莲花街道福中社区,"党员摆 摊,群众赶集"成为周末新场景。让 企业和群众享受家门口多样化服 务,切实擦亮民生底色。

坚持和发展新时代"枫桥经 验";健全人民当家作主制度体 系……新时代,共产党人仍需要自 觉问计于民、问需于民。

'一路走来,我们紧紧依靠人民

亲如一家,民族团结进步呈现 新气象-

"五十六个民族是一个妈妈的 女儿,我们的妈妈叫中国……"西 藏日喀则市江洛康萨社区广场上, 身穿不同民族服饰的居民表演融 合了多民族元素的歌舞。这个社 区曾荣获"全国民族团结进步示范 社区"称号,13个民族的居民生活 其乐融融。

2012年以来,国家民委已累计 命名2055个全国民族团结进步示 范区、示范单位,精准发挥了示范 引领作用。突出增进共同性的方 向,以"互嵌"为导向,民族团结进 步的阵地逐步拓展到企业、乡村、 机关、社区、学校等基层一线,民族 团结一家亲的佳话不胜枚举。

水乳交融,互嵌式社会结构日 丛形成-

多彩贵州,民族团结乡村篮球 邀请赛拥抱八方来客;天山南北, "打起手鼓唱起歌"民间艺术季喜 迎四海宾朋;大美宁夏,邻居节、百 家宴吸引各族群众同吃一桌饭、广 交知心友 …… 各族群众"双向奔 赴",交往交流交融更加广泛深入。

中华一家,情深意长。75年一 路走来,各民族共居共学、共建共 享、共事共乐,各族群众像石榴籽 一样紧紧拥抱,书写着"茶和盐巴 永不分离"的动人故事。

共富共享绘就幸福 图景

大凉山腹地,曾经交通闭塞、 地瘠人贫。新中国成立后,凉山彝 族奴隶社会"一步跨千年"迈向社 会主义社会。

交出了一份又一份载入史册的答 卷。面向未来,我们仍然要依靠人 民创造新的历史伟业。"在二十届中 央政治局常委同中外记者见面时, 习近平总书记话语坚定。

不断满足人民群众对 美好生活的需要

75 载长歌奋进,一组对比令人 感慨万千——新中国成立之初,全 国八成以上人口是文盲;如今,我国 建成世界最大规模且有质量的教育 体系,有2.91亿学历教育在校生。

'要坚持以人民为中心,不断提 升教育公共服务的普惠性、可及性、 便捷性,让教育改革发展成果更多 更公平惠及全体人民。"在日前召开 的全国教育大会上,习近平总书记 指明方向。

进入新时代,我国社会主要矛 盾已经转化为人民日益增长的美 好生活需要和不平衡不充分的发 展之间的矛盾。城乡区域发展和 收入分配差距仍然较大,民生保障 等方面仍存在短板……从"有没 有"到"好不好",迫切需要通过改 革来打通"不平衡不充分的发展" 的制约。

习近平总书记多次强调,老百 姓关心什么、期盼什么,改革就要抓 住什么、推讲什么。

75年沧海桑田,凉山深处,换

今日凉山大地,新居新寨错落 有致,硬化道路通村入户……当地 彝族群众常把两句话挂在嘴 边:"精准扶贫'瓦吉瓦'(好得 很)!""共产党'卡莎莎'(谢谢)!"

党的十八大以来,着眼民生福 祉、致力民生改善,420个位于民族 自治地方的贫困县全部脱贫摘帽, 28个人口较少民族实现整族脱贫, 与全国人民一道实现全面小康。

奋起直追,经济活力更足一

八桂大地,一条全新的国际物 流大通道在加速延伸。西部陆海 新通道利用铁路、海运、公路等方 式,通达全球120余个国家和地 区。广西各民族生产的产品,柳工 机械、五菱汽车、柳州螺蛳粉出口 到了五大洲。

75年来,从实行转移支付、西 部大开发,到设立少数民族发展 资金、开展"民营企业进边疆"行 动……一项项政策和资金落实落 地,民族地区日新月异,群众生活 蒸蒸日上,中华民族共同体意识 不断增强。

情深意笃,民生保障更暖-

雪域之巅,109道班承担着 唐古拉山口的道路养护保通任 务。75年来,一代代高原养路工 人在"生命禁区"深深扎根。救 助站里,4000余封来自四面八方 的感谢信,定格了民族团结的温 暖瞬间。

在内蒙古,各族儿女携手实现 了从"沙进人退"到"绿进沙退"的 巨变;在青海,各族人民倾力支援, 帮助积石山地震受灾群众恢复生 产生活……一项项民心工程、一件

进一步全面深化改革,必须坚 持以人民为中心,面对人民群众新 期待,着力解决突出问题,更好地 促进社会公平正义,持续增进人民

一加快补齐民生短板,着力 解决人民群众急难愁盼问题。

75年来,我国不断增加民生投 入,夯实民生之基,厚植人民福祉, 使发展成果更多更公平惠及全体 人民。

就业形势长期稳定:75年来,我 国就业总量大幅增加。党的十八 大以来,就业优先战略贯穿经济发 展的方方面面,就业空间不断拓 展,就业形势保持稳定。

多层次社会保障体系加快构 建:75年来,我国社会保障制度从 无到有、从小到大。党的十八大 以来,社会保障体系改革进入全 面覆盖和深化阶段,社会保障水 平显著提升,建成世界上规模最 大的社会保障体系,越织越密的 社会保障网有力发挥了可持续的 托底作用。

生态环境质量持续改善:75 年来,我国不断深化对生态文明 建设的规律性认识,促进人与自 然和谐共生。地表水环境质量继 续向好,重点流域水质改善明显; 空气质量持续改善;土壤污染加 重趋势得到初步遏制:城乡人居

件惠民实事,为各族儿女托起稳稳 的幸福。 凝心聚力,社会事业焕新-

"日光城"拉萨,"北京中学"点 亮农牧区孩子的梦想;藏西阿里,

陕西援藏医生帮助几近失明的老 人重获光明与希望……

对口援藏30年来,援藏干部人 才为雪域高原送去教育新理念、医 疗新技术、团结新佳话。

75年来,党和国家采取各种优 惠政策和措施,推动民族地区社会 事业发展。党的十八大以来,民族 地区基本公共服务更加健全、覆盖 更加广泛、保障更加有力。

美美与共构筑精神 家 园

"远方客人到景宁,山笑木笑 人欢唱……"9月4日晚,浙江景宁 畲乡古城非遗文化巡游热闹非凡, 各地游客和身着民族服饰的表演 者载歌载舞。

2024年中华民族共有精神家 园建设主题文化活动走到之江 大地,铺展开一幅各民族美美与 共、各族儿女共建幸福家园的生 动画卷。

立心铸魂,增进文化认同-新中国成立后,各族儿女投身 社会主义文化建设,共同构建了 以"祖国统一、民族团结"为主题 的国家文化叙事体系,对中华民 族共同体的文化认同产生了深刻

近年来,红色基因传承工程深 人实施、《中华民族交往交流交融 史》编纂工作加速推进、《中华民族 共同体概论》走进校园……文化如

水、浸润无声,各族青少年树立正

校对 崔文瑞

确的中华民族历史观,各族群众对 中华民族的认同感和自豪感不断

守正创新,弘扬中华文化一

今年11月,第十二届全国少数 民族传统体育运动会将在海南三 亚举行。自1953年创办至今,借助 这一平台,一个个"濒危"民族文化 遗存重焕生机,一项项民族传统体 育项目更好传承。

今天,当600多岁的蒙藏学校 旧址"变身"中华民族共同体体验 馆,一馆之内纵览中华文化之美; 当文物古籍跨越千年"上新"展 览,各民族交往交流交融故事生 动可感……与古为新、弦歌不辍, 建设中华民族共有精神家园可触

> 同心筑梦,携手再启新程—— 钱塘潮涌,亚运之光照亮西子

湖畔。2023年全国少数民族参观 团相聚于此,共享伟大祖国荣光。

"毛南族的幸福生活是中国共 产党带领各族人民用鲜血和汗水 奋斗出来的。"杭州亚运会开幕式 现场,来自广西的代表韦震玲心潮 澎湃,30多年前,她父亲也曾是参 观团的一员,"如今各族儿女更要 珍惜时代机遇,为实现中国梦团结 奋斗!"

75 载长歌奋进,中华民族儿女 共同谱写了人民共和国繁荣富强 的壮丽史诗。展望未来,更加紧密 地团结在以习近平同志为核心的 党中央周围,心相通、情相融,志相 同、力相聚,各族儿女共赴以中国 式现代化全面推进中华民族伟大 复兴的美好明天。

(新华社北京9月26日电)

环境明显改善,美丽中国建设全

一提高人民生活品质,让现 代化更好回应人民各方面诉求和多 层次需要。

面推讲……

当前,人民对美好生活的向往 更加强烈,期盼有更满意的收入、更 可靠的社会保障、更优质的教育、更 舒适的居住条件、更优美的环境、更 丰富的精神文化生活,必须更加自 觉、更加坚定地将人民对美好生活 的向往作为奋斗目标,将推动高质 量发展、创造高品质生活有机结合、

聚焦提高人民生活品质,党的 二十届三中全会作出系列部署:完 善收入分配和就业制度、健全社会 保障体系、增强基本公共服务均衡 性和可及性……

如今,覆盖城乡的现代公共法 律服务体系建设持续推进;普惠型 养老服务覆盖面不断扩大;高校毕 业生、农民工、退役军人等重点群 体就业支持体系逐步完善;收入分 配制度改革不断深化……一系列 举措和部署持续回应人民对高品 质生活的期盼。

——扎实推动共同富裕,持续 推进人的全面发展。

融入了"共富"元素,通过为低收入

群众和灵活就业人员等群体减免摊

日前,浙江一些地区在市集上

位费、开展公益慈善活动、助推村集 体经济增收分红等方式助力共同富 裕,百姓称之为"共富市集"。

2021年6月,《中共中央 国务 院关于支持浙江高质量发展建设共 同富裕示范区的意见》发布,选取浙 江省先行先试,为全国促进共同富 裕探路示范。

从试点先行,到推动协调发展 解决区域发展不平衡问题,再到 进一步健全城乡融合发展体制机 制……奔向共同富裕,蹄疾而步稳。

中国式现代化是全体人民共同 富裕的现代化。中国式现代化的本 质是人的现代化。

"着力维护和促进社会公平正 义""促进物的全面丰富和人的全 面发展""提高公共服务水平,增强 均衡性和可及性"……展望未来, 党的二十大和二十届三中全会指 明方向路径,着力推动人的全面发 展、全体人民共同富裕取得更为明 显的实质性进展。

过去的辉煌属于人民,新的征 程依靠人民。

新时代新征程上,在以习近平 同志为核心的党中央坚强领导下, 坚持人民至上,想人民之所想,行人 民之所嘱,定将凝聚起14亿多中 国人民的磅礴力量,创造更加灿 烂的明天!

(新华社北京9月26日电)